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Az elkésett segitség 
A szovjet fronton történt legutóbbi események kap- 

csán sok szó esik most a vörös hadseregnek adandó se- 

gitség kérdéséről. Ennek a segitségnek -beismerik - sür 

gősnek kellene lennie és egyben nagymérvünek is, mert a 
szovje hadsereg veszteségei sokkal sulyosabbak, mint 
bármilyen más hadseregé eddig a háboruban. Ezért mon- 

dotta Knox amerikai tengerészeti miniszter legutóbbi be- 

szédében, nemzetvédelmi szempontból fontos, hogy oda 

küldhessenek segitséget, ahol sürgős és amikor szüksé- 

ges. Az elgondolásoktól azonban igen hosszu az ut a cse- 

lekvésig, a tettig, különösen amikor a keleti harctéren oly 

ütemben törnek előre a német haderők, hogy bizonyos idő 
mulva az igy előállott helyzetet még a legnagyobb mérvü 
elkésett segitség sem változtathatja meg. Érthető tehát 
az az aggodalom, amely nemcsak az angol és szovjet 

hadvezetésben mutatkozik meg egyre jobban, hanem las- 

san-lassan urrá lesz az egész angol és amerikai nép fe- 

lett is. 

Ma már valóságos propaganda-mozgalom indult meg 

ugy Angliában, mint az Atlanti óceán tulsó oldalán, hogy 

megnyugtassa a felizgatott kedélyeket. Az angol közvéle- 

ményt azzal biztatgatják a politikai megnyilatkozások, 

félhivatalos közlemények s ujságok, hogy a Szovjet csak- 
hamar segitséget kap és ez a segitség nagy lesz. Éppen a 
napokban tekintett meg az angol király egy páncélos 

hadosztályt, amely azzal büszkélkedik, hogy már a gyor- 
sitott angol fegyvergyártás eredménye. Ugyancsak han- 

goztatják azt is, hogy nemsokára második front alakul 

Németország ellen és ezzel tehermentesitik Szovjetorosz- 

országot. Beaverbrook ismét megkisérelte, hogy meg- 
győzze az angol népet az oroszoknak adandó segitség ko- 
molyságáról. Kijelentette, hogy a legutóbbi hetekben ké- 

szült tankokat, kivétel nélkül a keleti frontra szállitják. 
Mindezek a küldeménvek azonban ma már nem elégsége- 

sek arra, hogy pótoliák a keleti harcokban naponta je- 

lentkező mérhetetlen veszteségeket. 

Végül megérkezett Amerikából Harriman is, aki a 

kenti herceggel, az angol király bátyjával jött nagysietve 
repülőgépen. Magával hozta az uj megsegitési tervet, mely 

az összes szövetségeseknek adandó segélyt igyekszik 
meghatározni, Kinát és a Szovjetet is beleértve. Ezt az 

ajánlatot akarják bemutatni Moszkvában Sztalinuak , A 
moszkvai konferenciát illetőleg azonban a nézetek már 
módosultak. A beavatottak azon a nézeten vannak, hogy 
ennek a tanácskozásnak a legelső programpontja már 

nem is az oroszoknak adandó segitség lesz, hanem ezek a 

megbeszélések határozottan a haditanács jellegével bir- 
nak majd. Mi sem bizonyitja ezt jobban, mint az a tény, 

hogy a bizottság katonai élyiségekkel ietentékenyen 

kibővült. Ott lesz Balfour, a légügyi minisztérium állam- 
titkára, Hastings és Gordon tábornokok és az amerikai 

bizottság is jelentékeny katonai személyiségeket nevezett 

be pótlólag ebbe a tanácsba. Igy haladnak csigalépésben 

a moszkvai konferencia előkészületei. 
azonban már látják Londonban, hogy további német 
sikerek esetén - ami kétségtelenül bekövetkezik - a 

moszkvai konferenciát más alapokra kell helyezni, sőt 

esetleg más tanácskozási helyet is kell választani, ha 
időközben a német hadsereg ujabb befejezett helyzetet 

teremt. Ez pedig csakhamar könnyen lehetséges a leg- 

utóbbi hadi adottságok következtében. Pétervár körül- 
zárása révén már nem müködhetik tovább az ottani fegy- 
verkezési ipar, az igy előállott nehézségeket pedig még 

csak fokozza az a körülmény, hogy már a Don medencei 

nehézipar is elveszett az orosz hadmüveletek számára. 

Olyan ür támadt mindezek folytán a szovjet fegy- 
verkezésben és mindennemü anyagok utánpótlásában, 

hogy ezt még a legnagyobb mérvü egyesült angol-ame- 
rikai segitséggel sem lehet pótolni. De ha adva is volna a 
mód akár a legnagyobb tömegü szállitásra, akkor sem 
lehetne megvalósitani a forgalmi felkészületlenség és a 
hiányos utvonalak miatt. Rendszeresen szállitani hadi- 

anyagot ugyanis csak a Perzsa-öböl felől lehetne, Je már 
ezen öbölig is legalább hat hétig tart az ut, azután pedig 
kezdődnek a további nehézségek. A kikötőket ott egészen 
át kell épiteni, mert egyelőre még nem alkammasak 
ilyen gigantikus szállitási vállakozás lebonyolitására. 
Ugyanezt lehet mondani az iráni vasutról i mely a maga 
nemében páratlan remekmü, de azért mégsem felelhet 
mez ily magyszabásu forzálai követelményeknek. Az 
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iráni vasutat is át kell épiteni bizonyos mérvben, alépit- 

ményét megerősiteni, hogy kibirja a szakadtlan szállitá- 
sokat, azonkivül pótolni kell a vagonparkot is, hogy ele- 

gendő kocsi álljon rendelkezésre. Az oroszoknak adandó 

segitség tehát az előkészületek, a kezdet stádiumáb n 

van és immár kétségtelen, hogy alaposan megkésett a 

moszkvai konferencia, amelynek még az időpontját sem 

határozták meg, mind a mai napig. 

Fél lió szovjet katona 
esett eddis ha 

jew körzetében 
ifogságba 

Charkow, Tula és Moszkva körzetében a német légierő vasuti 
vonalakat és hadiűzemeket pusztított el 

A német vezéri főhadiszállás tegnapa a következő 

harctéri jelentést adta ki: 

Mint már rendkívüli jelentésben közöltük, a 

Kiewtől keletre bekeritett ellenséges csapatok mara- 

dékának megsemmisitésa folyamatban van. A hadi- 
foglyok száma 492.000-re növekedett, de ez a szám 

még egyre emelkedik. 

A légihaderő Charkow, Tula és Moszkva körze 
tében vasuti vonalakat és hadfelszerelési üzemeket 
pusztitott el. 

Az Anglia körüli vizeken harci repülőgépek az 
elmult éjszaka egy nagy kereskedelm; hajót gyujtot- 
tak fel. 

Ellenséges repülőgépek, sem nappal sem éjszaka 
nem hatoltak birodalmi terület fölé. 

A német csapatok Charkowig nyomultak előre 
Milánóból jelentik: 

legujabb értesülései arról számolnak be, hogy az előre- 

A „Stampa" cimü olasz lap tolt német hadoszlopoknak sikerült elérniök Charkow 

város, közlekedési gócpont határait. (Rapid). 

A német ellenzárlat legyürte a brit blokádot 
A német csapatoknak a keleti fronton elért ujabb 

nagy sikerei miatt Londonban a tanácskozások egész 
sora kezdődik. A Rador stockholmi jelentése szerint a 

Stefani iroda olyan értesülést szerzett Londonból, 

hogy Churchill Wavell tábornokkal folytatott meg- 
beszéléseket. Ezen alkalommal állitólag a jövő hónap- 
ban közelkeleten meginditandó hadmüveleteket be- 
szélték meg és megtárgyalták a brit birodalom ázsiai 
részének biztonsági kérdését is. 

Anglia, ugylátszik, ujabb hadszinteret keres, 

szokásához hiven, a szigetországtól jó mesz- 
szire. 

A Rador jelenti Madridból azt is, hogy Sir Samuel 

Hoare, Anglia madridi nagykövete csütörtökön el- 

hagyta a spanyol fővárost és Lisszabonon keresztül 
repülőgéppel elindult London felé. A madridi angol 
nagykövet két vagy három hétig marad Angliában 
és számos megbeszélést folytat majd különböző angol 

vezető politikusokkal. 

A Rador berlini jelentése szerint a német főváros 

nem hivatalos köreiben olyan hirek terjedtek el, hogy 

angol csapatok támadást kiséreltek volna 
meg Dzsibutti körzetében. 

Az angolokat nemcsak a szovjet kétségbeejtő 
helyzete aggasztja, hanem az Atlanti óceánon ebben 

a hónapban elszenvedett sulyos hajóveszteség is. Az 
NII közlése szerint a német véderő főhadiszállása 
ebben a hónapban nyolcszor jelentett nagy sikereket 
az Atlanti-óceánról. 

A német buvárnaszádok ebben a hónapban 
összesen hetvenöt ellenséges hajót sülyesz- 

tettek el, köztük öt nagy tartályhajót. 

Ez megfelel 73.000 husz tonnás vasuti kocsinak. Ha 
ezeket egymás mellé állitanák, akkor a vonat London- 

tól Aberdeenig érne. Ebben a veszteségben azonban 
nem szerepelnek azok a hajók, amelyeket német re- 

pülőgépek, aknák és más német tengeri egységek 
pusztitottak el. Ezzel kapcsolatban az amerikai la- 

pok is megállapitják, hogy a német ellenzárlat haté 
sosabb, mint az angol tengeri zárlat. 

Hadifogságba esett szovjet orvos vallomása 
Helsinkiből jelenti a Rador: Finn hadifogságba 

került szovjet orvos elmondotta, hogy az 1939-1940 

évi finn-szovjet hadjárat idején az összes korházak, 
iskolák, az összes szentpétervári kaszárnyák és még 
magánépületek is zsufolásig megteltek sebesültek- 
kel. Az akkori téli hadjárat idején közölt szovjet 

veszteségek - igy mondotta a szovjet orvos - alig 

tizedrészét tették ki a valódi veszteségeknek. A béke 
megkötésének hirét egész Szovjetoroszországban a 

megkönnyebbülés érzésével fogadták. 

A jelenlegi háboruval kapcsolatban a szovjet 
orvos kijelentette, hogy Szovjetoroszországban már 

a háboru kezdetén tudták, hogy ez a bolsevisták szá 
mára rosszul fog végződni. A terror borzalmas. Ab 

ban a városban, ahol a szovjet orvos müködött, 

litikai biztosok minden nap kivégeztek embereke 
A szovjet orvos biztosra veszi Németország győzel! 

mét. Arra a kérdésre, mi a véleménye a finnekről 
kijelentette, hogy a finn tisztek és katonák sokkai 
müveltebbek, mint a bolsevista vezetők. 

Spanyolország megtorolja a polgárháboru vérengzéseit 
Madridból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 

harc a polgárháboruban megölt egymillió spanyol ha „Informaciones" cimü madridi esti lap feltünő cim. 
irással közölt cikkében hangoztatja, hogy a spanyl 
„kék hadosztály" tiz napja már vállvetve küzd a né- 

met csapatok oldalán a bolsevizmus ellen, A spanyol hozzájárulnak agyő özelem kivivásához Rador). 

lap megállapitja, hogy ezzel megkezdődött a megtori 

láalának megbosszulására. Befejezésül az Informacio 

nes' azt irja, hogy Spanyolország büszke fiaira, a 



Október elseje hozta Timisoarára és október el- 
seje viszi. Közben kilenc esztendő telt el szorgos lelki 
pásztorkodásban és épitő eredményes munkában, Ez 

a rövidke gondolat cikkázott keresztül az ujságiró 

agyán, amikor kopogott Argay György eddigi timi- 

soarai evangelikus vezető lelkész és most már aradi 
szuperintendens, püspök ajtaján, hogy uj állomáshe- 
lyére való távozása előtt beszélgetést folytasson vele. 

Mint annak idején megirtuk, Frint Lajos evange- 

likus szuperintendens halála után az ez év április hu- 

szenhetedikén végbement választás eredménye alap- 

ján, amely választás a zsinatpresbiteri evangelikus 

egyházkerület egyházközségeiben folyt le, 
az evangelikus zsinatpresbiteri egyházke- 

- A szeretetnek és ragaszkodásnak sok-sok szála 
füz engem Timisoarahoz, - kezdte nyilatkozatát Ar- 

gay püspök, - 1918-ban történt pappászentelésem 
után ez volt első állomásom és innen való a feleségem, 

aki leánya megboldolgult Bohus Károly főesperesnek, 
áldott emlékezetü apósomnak. Két évi timisoarai se- 
gédlelkészi müködés után Steierdorf-Aninára kerül- 
tem lelkésznek, majd további két évi munkálkodás 

végeztével a brasovmegyei Purcarenire, ahol tiz éven 

át voltam csángó hiveim papja. 
Mikor Bohus Károly elhalálozása után a ti- 

Megkérjük Argay püspököt, hogy beszéljen timi- 

soarai müködésének főbb mozzanatairól, 

- Hangsulyozom, hogy munkálkodásom pillére 

az az erős alap volt, amelyet számunkra néhai Bo- 

hus Károly főesperes husz évi szorgalmával lerakott. 

Evtizedekig eltart, amig utódai gyümölcesé érlelik 

mindazt, aminek magvát Bohus elvetette. Büszkeség- 

gel töltött el, hogy a timigoarai evangelikus egyház 
száz éves fennállása alkalmából 1939-ben 

teljesen renováltuk templomunkat. 

A félmillió leies javitást a hivek nagy áldozatkész- 

s ége tette lehetővé. Ebben sok érdeme van dr. Wachs- 

mann Alvin egyházközségi felügyelőnek, ki minden- 

kor jó barátom és hüséges munkatársam volt. Az 

egyházi belélet terén megvalósitottuk a vasárnapi is- 

kolát, amelynek átlag száznegyven hallgatója volt. 

Nyolc csoportban és pedig kerületenkint dolgoztunk 

a vasárnapi iskolában. 
Szerető gonddal foglalkoztunk az ifjusági 

, munkával 

és a Biblia-körben igyekeztünk arra, hogy a fiatalság 

lelkében a hit, az Isten és az emberek iránti szeretet 

minél mélyebb gyökeret verjen. Az evangelikus nőkkel 

a nőszövetségben, a férfiakkal pedig a presbiteri kon- 

ferenciákon foglalkoztunk és értékes megértésre tá- 

Kérésünkre Argay püspök nyilatkozik jövőbeli 

oropgramjáról is: 

Mint egyházkerületi püspök egyben Arad 

evangelikus egyházának vezető lelkésze is leszek. 

! ÁAz aradi egyházközség a nyáron tartott vá- 

lasztáson tett meg engem vezető lelkésszé, 

ugyanakkor Dénes Béla eddigi segédlelkészt másod- 

tudom, hogy hüséges és szorgos munkatársam lesz. 

Mi a szándékom Aradon? Tovább fejleszteni az egy- 

ház belső életét és hathatósabban gondozni a szór- 

ványokat, mint az eddig lehetséges volt. Nem az aka- 

raton mulott ez eddig sem. Frint Lajos, a megboldo- 

gult szuperintendens és aradi vezető lelkész magas 

koru volt, beteges, törődött, Dénes Béla mint segéd- 

lelkész egyedül képtelen volt mindent elvégezni. 
Iskolát szeretnék Aradon az evangelikus ta- 

nulók számára, továbbá evangelikus árva- 
) házat, evangelikus aggok házát és evangeli- 

kus kórházat. 
Hzek azonban már olyan intézmények, amelyek nem 

egyedül az aradi egyházközség, hanem az egész bán- 
sági egyházkerület áldozatkészségét kivánják és en- 
nek is lesznek tulajdonaívá, 
Az egyházkerület ügyeinek vezetése - foly- 

szavait a püsvök - kétségtelenül sok munkát 

Argay György evangelikus pűsp 
vasárnap délelőtt bucsuzik 

timisoarai hiveitől 

lelkésszé. Ismerem Dénes Béla eddigi müködését és 

, de hiszem, hogy velem lesz Isten kegyelme. 

rület szuperintendense Argay György es- 
peres, timisoarai lelkész lett. 

Méltó férfiu került ebbe a diszes és felelősségteljes 

állásba, mert Argay György a leghivatottabb a reá- 
váró nagy feladatok betöltésére. 

Negyvennyolc esztendős az uj evangelikus püs- 

pök, megjelenése rokonszenves, alakja és modora iga- 

zándian papos. Férfikorának és munkaképességének 

teljében van. 
Az egyházkerület méltán vár sokat az uj 

fiatal püspöktől. 

Iemerve Argay György buzgalmát, cselekvési hevüle- 

tét, izzó vallásosságát és hozzáértését, bizonyos, hogy 

a hozzáfüzött reményeknek megbecsült teljesitője 

lesz. 

Timisoara volt Argay György első papi állomása 
misoarai egyházközség vezető lelkészévé vá- 
lasztott, ugy jöttem ide, mintha hazajönnék. 

És az elmult kilenc esztendő során valóban itthon 
is voltam, szivem minden szálával és lelkem minden 

gondolatával. És most, amikor az Ur kegyelme uj ál- 
lornásra szólit, szomoruan és fájdalommal távozom in- 

nét, Ezt a bánatos bucsuzkodást csak az az öröm teszi 
elviselhetővé, hogy most majd 

nagyobb téren és terjedelmesebb hatáskörrel 

dolgozhatom egyházamért és az emberiség- 
ért. 

A száz éves timisoarai templom alapos renoválása 
láltunk. A tanulóifjuság hitoktatását Jézus szellemé- 
ben végeztük. Istentiszteleteket tartottunk nemcsak 

belvárosi templomunkban, hanem Ronaton, Chisodan, 
Crisantelepen is. 

A város környékén összesen tizenöt szórvány- 
központon hirdettük az igét. 

, Argay György püspök egyszerre csak nem ma- 
gáról beszél, amikor ezeket mondja: 

- Hogy ez a sokoldalu tömérdek munka végez- 
hető volt, azt annak köszönhetem, hogy mellettem ál- 
lott szorgalmával és tetterejével Schemmel Viktor 
másodlelkész. Mindenkor odaadó, szolgálatkész mun- 
katársam volt, aki sohasem fáradt el és sohasem pa- 
naszkodott a sok munka miatt, amelyet mindig jó- 
szívvel és örömmel vállalt. 

Most, hogy én távozom, átveszi tőlem - 

egyelőre mint adminisztrátor - az egyház- 
község vezetését. 

Nyugodtan adom át neki az egyházat, mert tudom, 
hogy az jó és megbizható kezekben lesz. Tisztában 
van Schemmel Viktor is azzal, hogy a timisoarai 
evangelikus egyház Bohus Károly előzetes munkája 
és irányszabása nélkül sohasem érhette volna el fejlő- 
désének mai szép fokát és meggyőződése, hogy to- 
vább kell haladni a Bohus által kijelölt uton. 

Aradi programjának fontosabb pontjai 
Az egyházkerületnek összesen husz önálló 
egyháza és számos szórványa van. A hivek 

lélekszáma harmincötezer. 

, Argay György püspök a szombat esti presbiteri 
ülésen való hivatalos bucsuzás után, hiveitől vasárnap 
délelőtt bucsuzik az ősi templomban. Délelőtt féltiz- 
kor német istentisztelet lesz. Ennek megemlitése után 

Argay püspök megjegyzi: 
- Német hiveim részéről mindenkor a legtelje- 

sebb megértést tapasztaltam. Hálás vagyok nekik 

azért a sok és önként ajánlott áldozatért, amelyet egy- 
házuk fejlődése és a templom érdekében mindig szi- 
vesen hoztak. 

Hálás vagyok nekik azért is, mert egy- 
házunkban összes hiveimmel mindig a leg- 
igazibb egyetértésben és testvéri szeretetben 
éltek. Hiszem, hogy ez a jó viszony és békes- 

ség ezentul is megmarad s az egyház a meg- 
indult fejlődés utján tovább halad az Isten 

dicsőségére. 
Magyar hiveitől a püspök vasárnap délelőtt ti- 

zenegy órakor bucsuzik istentisztelet keretében. Az- 

után megszünik timisoarai vezető lelkész lenni. Októ- 

ber első napjaiban átköltözik Aradra és ezentul már 

csak püspöki minőségben látogas el majd eddigi 

eyes mű ödésének szinhelyére, 
as 

. "t 

öi 
Vasárnap, 1941 szeptember 28 

........ 

Távtatok 
mit tw az otasz sajtá? 

GIORNALE DITALIA. A Nagybritannia elleni ten- 
geri offenziva minden körzetben kiméletlenül folyik, 
-irja Virginio Gayda. Az olasz gyorshajók beha- 
tolása a gio ári belső kikötőbe bizonyitja, hogy 
tengereszemk előtt nincsenek leküzdhetetlen tá- 
maszpontok, illetve akadályok. Ahhoz a huszezer 
tonna brit kereskedelmi hajótérhez, melyet Gibral- 
tárnál az olasz haditengerészet elsülyesztett, hozzá- 
számítandó a németek által ugyanezen a napon 
megsemmisitett nyolevankétezer tonna. Mindez 
rossz kilátás az amerikai tengeri őrjáratok és ka- 
ravánkiséretek számára és Anglia szövetségeseinek 
számolniuk kell a kockázattal, melyet magukra vál- 

lalnak, ha ujjat huznak a tengelyhatalmakkal. A 
keleti háboru nem biztosította Anglia számára azt 
a „haladékot?, melyben a londoni kormány épp ugy 
bizakodott, mint az amerikai háboruspártiak, Ellen- 
kezőleg: Anglia és az Egyesült Államok ujabb erő- 
pazarlásra kényszerülnek, Az északi frontszakaszon 
a nómet hadoszlopok harmincöt kilóméter mélység- 
ben behatoltak a szentpétervári ostromzárba, A 
nagy hadiinari központ már teljesen megbénult. A 
keleti front középső szakaszán a német erők to- 
vábbra is sulvos veszteségeket okoznak az ellenség- 

nek. Dóélen, Kiew körzetében óriási arányokat ölt a 

szovjet vereség; az előrenyomulás - az olasz csa- 
patok közremüködésével - tovább folyik Charkow 

6. Uj offenziva körvonalai bontakoznak ki a Don- 

folyó Azovi-tengeri torkolatánál fekvő Rostow irá- 

nyáhan, tehát a Moszkvát Kaukázussal összekötő 

vasutvonal ellen. Fölösleges hangsulyozni, hogy ez 

az otfenziva létalapjaiban renditi meg a Szovjet- 

uniót s a most következő hadmüveletek e körzetben 

közvetlenül fenyegetik az angol érdekeket. A Szov- 

jetunió a tönk szélére jutva sürgős segitséget kér. 

Az angolok és amerikaiak fogadkoznak, hogy har- 

cikocsik százait küldik a Szovjetunióba. Aki azon- 

ban tekintetbe veszi, hogy a Szovjetunió eddig repü- 

lőgépek és tankok tizezreit veszitette el, beláthat- 

ja, hogy az angol-amerikai igérgetés nem egyéb, 

mint csufos szédelgés. A reászakadt hihetetlenül 

nagy szerencsétlenségben a Szovjetunió egyedül 

maradt. Beteljesedett az, amit előre láttunk: az 

oroszok csak ágyutöltelékek voltak Anglia számá- 

ra s ugyanarra a sorsra jutottak, mint Nagybritán- 

nia többi szerencsétlen szövetségese. A Szovjet- 

unió áldozata nem használ Angliának. A londoni 

„Times? beismerte ezt, sőt megjegyezte, hogy a vö- 

fös hadsereg vereségei kétségessé teszik a demo- 

kráciák győzelmét. A „"Times" elég későn szánta rá 

magát annak beismerésére, amit mi már régóta 

hangoztatunk: hogy a háboru, minél tovább huzó- 

dik, annál borzalmasabbá válik az angol birodalom- 

ra - fejezi be cikkét Virginio Gayda. 

. 

PICCOLO. A Szovjetunió elleni hadviselés eddigi mér.- 

legét készitette el a Piccolo és azt irja, hogy a szov- 

jet hadsereg embertartaléka a felére csökkent. 

Legalább hat millió szovjet katona halt vagy sebe- 

sült meg, illetve esett hadifogságba eddig. Ezzel 

összehasonlitva a német veszteségek jelentéktele- 

nek. Sztalin csapatai anyagszükében vannak. A 

Balti-államok körzetében létesitett védelmi beren- 

dezések megsemmisülése, a szentpétervári front 

közeli összeomlása, Ukrajna meghóditása és a Do- 

necz-medence küszöbönálló elfoglalása után a szov- 

jet hadsereg már nem szedheti össze magát és 
nem 

kerülhet egységes taktikai vezetés alá. A közleke- 

dési vonalaik tulnyomó többsége megsemmisült. A 

szovjet központositási rendszer a nagy városok kö- 

zötti forgalom megszakitásával megbénult. A Do- 

necz-vidék elleni offenziva rövidesen lehetetlenné 

teszi a szovjet hadsereg kaukázusi kőolajjal való 

ellátását, petróleum nélkül pedig nem lehet folytat- 

nia háborut. Sőt mi több: a szovjet közélelmezés is 

akadályokba ütközik, mert a szovjet földmüvelés 

gépesitve van és nagymennyiségü kőolajat vesz 

igénybe. Ha Sztalin ragaszkodik a háboru haszta- 

lan és kilátástalan folytatásához, a mezőgazd
asági 

gépekhez szükséges fütőanyag hiánya miatt ötven- 

millió embert éhhalálba dönthet... 

FORDITASI 
román és magyar 
nyeven, okmányo- 
kat, irodalmi-: és 
szakmüveket 

VILLALOK 
Ciímeket 6 utaoaral kiadóba kérek 
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Németország nem 
az ankarai 

Berlinből jelenti a Rador: Az utóbbi napokban 
tartotta magát a hir, hogy Törökország nyilatkozni 

fog és kinyilvánitja, hogy továbbra is ragaszkodik 

szigoruan semleges magatartásához. 

gyakorol nyomást 
kormányra 

. Ezzel kapcsolatosan a Wilhelmstrassen kijelen- 

1 tették, hogy Berlin semmiképp sem fog nyomást gya- 
korolni az ankarai kormányra, tekintettel arra, hogy 

a német-török viszony teljesen normális. 

A volt perzsa sah minden vagyonát Irán nepének adományozta 
Teheránból jelenti a Havas-OFI-ügynökség: 

Amerikai hirforrás szerint 

a volt perzsa saht mindaddig visszatartják, 

amig a koronaékszerek ügye rendeződik. 

A volt iráni uralkodó elutazása céljából egy személy- 

szállitó hajó érkezett a benderabbaszi kikötőbe, az 

iráni kormány pedig, washingtoni követe utján, lépé- 
seket tett arravonatkozólag, hogy a trónjavesztett 

uralkodó beutazási engedélyt kapjon az Egyesült Al- 
lamokba és a délamerikai államokba. 

Ugyancsak teheráni Havas-OFI jelentés közli, 
hogy 

a volt perzsa sah okmányt irt alá, melynek 

értelmében minden vagyonát az iráni népnek 
adományozza. 

A volt sah külföldi bankoknál levő folyószámláit sem- 

misnek nyilvánitották. (Rador) 

Bulgária háboruba lépése valószínütlen - hangoztatják Berlinben 
Berlinből jelenti a Rador: Bár a közelkeleti fe- 

szültség eddig nem enyhült, berlini hivatalos kö- 

rökben mindazonáltal hangoztatják, hogy Bulgária 

háboruba lépése nem valószimü. Törökország maga- 
tartására vonatkozólag mértékadó helyen közölték, 

hogy Németország nem intézett szenzációs jellegü 
követeléseket Törökországhoz. A folyamatban levő 
német-török gazdasági megbeszélések jellege nem 

változott s azok megmaradtak a kizárólagosan gaz- 
dasági tárgyalások keretében. 

Nyerészkedésen alapul és pazarlásra 
vezet Amerika fegy verkezési programja 

- hangsulyozta Nyeszenátor 
Bostonból jelenti a Német Távirati Iroda: Nye 

amerikai szenátor kijelentette, hogy az Egyesült Alla- 
mokat inkább a gazdasági katasztrófa fenyegeti és 
nem a külső ellenség. A fegyverkezési program rossz, 
- hangoztatta Nye szenátor, - nagy nyerészkedésre 
és pazarlásra van alapozva. 

adott kifejezést, hogy az Egyesült Allamok hadbalé- 
pése lehetetlenség, annál is inkább, mert a kongresz- 
szus visszautasitja majd a semlegességi törvény meg- 
szüntetésére tett javaslatot. (Rador). 

A továbbiakban a szenátor ama véleményének 

A háromhatalmi egyezmény első évfordulóját 
lényes ünnepségek keretében ülik meg Tokióban 
Tokióból jelenti a Rador: Toyoda japán külügy- 

miniszter szombaton villásreggelit ad a háromhatal- 

mi egyezmény megkötésének évfordulója alkalmából. 

A diszlakomára negyven diplomatát hivtak meg, kö- 

zöttük a német és olasz nagykövetet, a román köve- 

tet és magyar ügyvivőt. A japán kormány részéről 

megjelenik, Toyoda külügyminiszteren kivül, a had- 
ügyminiszter és a kormány tájékoztató irodájának 
főnöke. Meghivást kaptak az összejövetelre a tokiói 

német, olasz, román és magyar kulturintézetek elnö- 

kei is. A diszlakomát ünnepség követi, melyen a kü- 
lönböző ifjusági szervezetek, stb. négyezer tagja vesz 
részt. Az ünnepélyen beszédek hangzanak el. 

A NEMET SAJTÓ ÉS RADIÓ MELTATASAI 

Berlinből jelenti a Rador: Ma van egy éve, hogy 
aláirták a háromhatalmi egyezményt. Ez alkalommal 

a német sajtó és rádió ünnepi cikkekben méltatja e 
diplomáciai megállapodás jelentőségét, mely az uj vi- 
lagrend létrehozásáért folytatott harc fontos ténye- 
zője. 

„Mevtés u fizelés' a „élek u huczatól! 
Ezzel az indokolással lépett ki hat amerikai repülő Nagybritánnia szolgálatából 

Newyorkból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 
„United Press" Londonból érkezett jelentése közli, 

hogy öt amerikai repülő, miután küldetésük határ- 
ideje lejárt, megtagadta, hogy belépjenek a brit harci- 
repülők kötelékébe. Visszautasitó magatartásukat az- 
zal indokolták, hogy 

nagyon kevés a felajánlott fizetés. 
Egyik repülő kijelentette, hogy azért lép vissza, mert 

fél a harctól. 
Ezt a hat amerikai repülőt a brit hatóságok vissza- 
küldik az Egyesült Allamokba, ugyanakkor árulással 
vádolják őket. (Rador). 

Eoy lépéssel tovább: 

lavaslatot terjesztettek a washingtoni szenátus elé 
assemlegességi törvény megszüntetésére 
VWashingtonból jelenti a Rador: Mc Kellar de- 

mokrata szenátor javaslatot terjesztett a szenátus 
ülése elé. melyben a semlegessegi törvény megszünte- 
tését inditványozza. A szenátor javaslatát azzal indo- 
kolta, hogy a semlegességi törvény teljesen ellenke- 

zik az Egyesült Allamok politikájával s báre tör- 
vényben volna, a washingtoni kormány nem tulajdo- 
nit neki semmi jelentőséget. Ezért a semlegességi 
törvényt meg kell szüntetni. 

Éle miszerfogyasztási korlátozásokat léptetnekéletbe 
az Egyesűült Allamokban 

sstiockholmból jelenti a Stefani Iroda: Az „Afton- 

bladet" cimü svéd lap washingtoni értesülése szerint 

a Nagybritanniába ezután küldendő élelmiszerszállit- 
mányok nehézségeket idéznek elő az Egyesült Alla- 

r ok közellátásában s ezért az amerikai kormány a 
tej, vaj, gyümölcs és zöldségfogyasztás korlátozását 
tervezi. (Rador). 

Roosevelt kerüli 
a szakitást Japánnal? 
Newyorkból jelenti a Stefani iroda: A csendes 

óceáni kérdés szabályozása ügyében folytatott ja 
pán-amerikai tárgyalások válságos fordulathoz jutot 
tak. Roosevelt minden erőfeszitése arra irányul, hogy 
a végleges szakitást megakadályozza. 

aik 

Irakhan még mindia tart a lázongás 
Ankarából jelentik: Irak miniszterelnöke, Madfai, 

nyilatkozott az „Agence Arabe" hirügynökségnek és 
megállapitotta, hogy Irakban még nem sikerült telje- 
sen helyreállitani a rendet s a Rasid el Kaylani idején 
kezdődött angolellenes lázadás még mindig vissz- 
hangra talál a nép körében. (ESS) 

Argentina külpolitikai álláspontja 
a jövő héten tisztázódik 

Buenos Airesből jelenti a Német Távirati Iroda: 
Csütörtök este Argentina kormánya minisztertaná- 
csot tartott, melyen résztvett a hadügyminiszter is, 
aki most tért vissza Chillében tartott hivatalos ut- 
járól. A minisztertanács ülése másfél óráig tartott. 

Castillo helyettes köztársasági elnök a miniszter- 
tanácsi értekezlet után kijelentette, hogy 

a kormány külpolitikai állásfoglalásáról csak 
a jövő héten adnak ki közleményt. 

A legutóbbi katonai incidensekkel nem foglalkozott a 
minisztertanács, - hangoztatta Castillo, - mert eb- 
ben az ügyben személyes utasitásaim a mérvadók. 
(Rador). 

Knox ellenőrző szemleutlon 
Amszterdamból jelenti a Német Távirati Iroda: 

A Reuter brit hirszolgálati ügynökség közölte, hogy 

Knox, az Egyesült Allamok tengerészeti minisztere 

egy amerikai hadihajó fedélzetén a Bermudákra érke- 

zett. Knox miniszternek az a feladata, hogy a brit 

gyarmaton létesitett amerikai védelmi szervezeteket 

ellenőrizze. 

Kilépeit a hadseregből az Egyesült 
Allamok volt berlini katonai attaséja 

Newyorkból jelenti a Rador: Az „United Press 
washingtoni értesülése szerint Smith alezredes, az 
Egyesült Allamok volt berlini katonai attaséja és 
Lindbergh volt ezredes barátja, annak ellenére, hogy 
még csak megyven éves, kilépett a hadsereg köteléké- 
ből. A newyorki jelentés azt mondja, hogy Smith alez- 
redes feletteseitől kapott parancs alapján szünt meg 
a hadsereg tagja lenni. Smith alezredes Németor- 
szágból való visszatérése óta a hadsereg tájékoztató 
szolgálatánál müködött, mint a német előrenyomulási 
módszer technikai kérdéseinek szakértője. Smith al- 

ezredes a visszalépését bejelentő kérvényben egészsé- 
gi okokra hivatkozott. 

Kémkedés miatt elitélt észt tengerész. Stock- 
holmból jelenti a Rador: Hivatalosan közölték, hogy 
Sleim Sorkin észt tengerészt kémkedés miatt egy évi 
és három havi börtönre itélték. Sleim Sorkin beval- 
lotta, hogy folyó év február 14-ike és május 12-ike 

között megkisérelte, hogy egy idegen hatalom képvi- 
selőjének adatokat nyujtson a Svédországban letele- 

pedett észt menekültekről. 
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Timisoara, I. Bratianu-tér 3. 

Telefon: 28-10. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György 

Eminscu-utca 8. Telefon 17-11. 
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ELŐőFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt havont
a 80.- 

jel, negy-dévre 240.- lei, félévre 460.- lei és egész évte 

900.- le. Magyarországon havonta 4.- pengő, negye
d 

évre 12.- pengő, félévre 24- npengő és egész évre 

48.- pengő. 

Hatósaágoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, gya 

raluak, vallalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 
... 

Az alvás ellenőrzése 
Egy amszterdami egyetemi tanár olyan készülé- 

ket szerkesztett, amelynek segélyével pontosan re- 

gisztrálható az alvás görbéje. A roppant érzékeny ké- 

szülek, amely ultrarövid sugarakkal dolgozik, nem- 

csak az álom mélységét jelzi, hanem az agy funkcióit 

is: az álmot vagy öntudatlanság alatti reflexiókat is 

méri. Az orvos kisérletei alatt megállapitotta többek 

között, hogy a szellemi munkás és a fizikai munkás 

alvásánál lényeges a különbség. Amig a fizikai mun- 

kás alvása az első nézv órában fokozatosan mélyül és 

csak hajnaltájban éri el a lexmélyebb pontját, addig a 

szellemi munkás 2'vása már az első órában eléri a 

málypontot és azután fokozatosan veszit intenzitásá- 

ból. A legérdekesebb megfigyeléseit gyermekeken vé- 

gezte s kimutatta, hogy a gvermekek alvása minden 

esetben álomképzetetkel is jár. Ez a jelenség a fel- 

nőtteknél csak szávvánvosan lép fel. A nők általában 

éberebben alszanak mint a férfiak s legmélyebb ál- 

mukból is felriadnak alvan ingerekre, amelyekre a 

férfi nem is rear' A tÁazülákat orvosi körökben 

nagy érdeklődésee! fogadták és annak a sebészeti alta 

tásoknál is hasznát fogják venni. 

-Kihallgatások Antonescu miniszterelnökhe- 
lyettesnél. Bucurestiből jelenti a Rador: Antonescu 

Mihai miniszterelnökhelyettes szeptember 25-én ki- 

hallgatáson fogadta Tomas tábornokot, Renato Bova 

Scoppa olasz, Petroff Csomakoff bolgár és Eduard 

Palin bucurestii finn követet. 

= Polgárok, jegyezzetek visszacsatolási kölcsönt, 

mert ezzel bizonyságot tesztek arról, hogy 
a fronton 

harcoló katomákért megteszitek kötelességeteket. 
oaniea Alexandru tábornok előléptetése 

post mortem". Bucurestiből jelenti a Rador, hogy a 

hivatalos lapban dekrétum jelent meg, amely szerint 

foanitiu Alevandvu dandártábornokot a harctéren 

szerzett rend1 árdemeiért halála után hadosztály- 
a bérlemény sorszáma. tábornoká Jártették elő. 

A német nagykövet kihallyatása Argentina 

miniszterelnökénél. Berlinből jelenti a Rador: A bue- 

nos-airesi német nagyvkövet kihallgatáson jelent meg 

Argentina minisztarelnökénél. El tényt élénken ma- 

gyarázza az amerikai és európai sajtó,. A német-ar- 

gentin viszonvban észlelhető változást összefüggésbe 

hozzák a megismétlődő németellenes tüntetésekkel, 
melveket az argentinai hatóságoknak nem sikerült 
idejlében megakadálvozniuk. 

- Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, ene- 
hajtó a Dr. Földes-féle Solvo-pirula. Székreke- 
dés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás felfuvódás, gyomor- és bélfájdalmoaknál tel- 
jes gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 30 lei. Min- 

den városi és vidéki gyógyszertárban és dro- 
gériáb a Fanhatá. 

......................... 
Vesztegetés miatt letartóztatott bucurestii 

zsidók. Bucurestiből jeleni a Rador: A nemzevédelmi 

minisztériumhoz beosztott egyik magasrangu kato- 
natisztet a legutóbb Sultanovici Horatiu és Iliescu 
Toan bucurestii egyének meg akarták vesztegetni, 
kérve, hogy a Sultanovici vezetése alatt álló gépko- 
csivezetői iskola részére mentsen fel husz zsidót. A 
husz személy a főváros legeazdagabb zsidójai közül 
került volna ki és azt a célt szolgálta volna, hogy 
ezek mentesülienak a közmunka alól. 

Kö 

Timisoara, 1941 szeptember 25. 

A kultuta hatadásávat tecjed a szeműveg visetete 
Irodákban, mühelyekben ma egyre több és több 

ember visel szemüveget. Férfiak, nők egyformán. Még 
a fiatalok is! Mi ennek a magyarázata? A kultura 
haladása. Mind több és több ember ismeri fel a szem- 
üvegviselés szükségét. Kezdjük megközeliteni azt, 
ami Amerikában már vagy három évtizeddel ezelőtt 
megvalósult. Ott a legcsekélyebb fénytörési hibát sem 
hagyták szemorvosi vizsgálat és szemüveg nélkül. 
Még a nők sem irtóznak a szemüvegektől - fiatalok 
sem - és nem érzik lehetetlennek a szeműüvegviselést 
egyetlen foglalkozási körben sem. Az optikai ipar 
ujabbkori haladása nagyban előmozditja a szemüveg 
elterjedését azzal, hogy optikailag kifogástalan, egy- 
uttal kényelmes és egyben szép pápaszemeket hoz for- 
galomba. A szépség azonban egyéni dolog: ami az 
egyik arcnak a szépségét nem rontja, a másikat 
esetleg elcsufitja. Az optikus kereskedelem dolga, ab- 
ból a készletből. melvet a gyárak nrodukálnak, kinek- 
kinek a legmegfelelőbbet kiválasztani. 

Sem a messzelátóság, sem a közellátóságnak a 
kis és közepes foka nem sulyos hiba, mindkettőt meg- 
felelő szemüveggel a normális állapotba lehet vissza- 
hozni. Ami nem ugy értendő, hogy a szemüveg meg- 
gyógyitja a hibát, hanem ugy, hogy szemüveggel el- 
látva az ilyen szem semmivel sem rosszabb a rendes 
szabásu szemnél. Más megitélés alá esnek azonban 
a közellátóság legnagyobb fokai. Az ilyen szem már 
nemcsak hibás fénytörésü, hanem beteg szem és be- 
tegsége többnyire haladó jellegü, meg többé-kevésbbé 
sulyos szövődményeknek is ki van téve. A messzelátó- 
ságot megakadályozni nem lehet, lévén az veleszüle- 
tett hibája, hibás mérete a szemnek. Tessék egy 
olyan fényképezőgépet elképzelni, melynek a lencséja 

a filmtől tulságosan rövid távolságra van rögzítve, 

semhogy éles képet rajzolhatna a filmen, ilyen a 

messzelátó szem. Minthogy pedig minden adott hosz- 

szusághoz lehet megfelelő lencsét találni, az ilyen 

fényképezőgépet a lencséjének kicserélésével rendbe 

lehet hozni. Igy van ez a szemmel is, csakhogy a 

szem lencséjét nem cserélhetjük ki, hanem egysze- 

rüen megtoldjuk szemüveggel. 
Forditott az eset a közellátóságnál: az ilyen szem 

viszonylag tulságosan hosszu. Ezt ellenkező optikai 

hatásu lencsével kell rendes látásuvá tenni. Van azon- 

ban egy fontos különbség: mig a messzelátóság foka 

nem változhatik, addig a közellátóság fokozódhatik 
s 
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szokott is fokozódni. Mert könnyü elképzelni, hogy a 
szemgolyó hosszabbra nyuihatik, de rövidebbé nem 
lehet, mint amilyen egyszer volt. Kérdés már most, 

lehet-e a szemgolyó tovább megnyulását s ezzel a kö- 

zellátóság fokozódását megakadályozni. A szemgolyó- 
nak ilyen alakulására a hajlam kétségtelenül vele- 
szűletett, öröklött s igy el nem háritható, de ha azt 
vizsgáljuk, hogy a veleszületett hajlam alapján a kö- 
zellátóság gyorsan vagy lassan fokozódik-e, megálla- 

podik-e kis fokon vagy nagyobb fokot ér el: akkor 

hosszu idők megfigyelései nagyon valószinüvé teszik, 

hogy a gyorsabb fokozódásban a hibás testtartásnak 

is van része a gyermekkorban és a serdülő korban. 

Ezért kell eltíltani különösen a közellátó gyermekeket 

attól az ismeretes rossz szokástól, hogy irásnál, olva- 
sásnál az asztallapra reáfeküdjenek, rágörnyedjenek 
lehajtott fejjel. Mindenki könnyen megfigyelheti, 

hogy megfelelő lejtésü ferde asztallap ezt a hibás 

test- és fejtartást körülbelül lehetetlenné teszi, ezért 
épitik az iskolai padokat ferde asztallappal. 

A leggyakoribb szembetegségek nem éppen a 
legkönnyebben megelőzhetők. Az egyik igen: a közön- 
séges heveny kötőhártyahurut. A másik viszont an- 
nál nehezebben: a görvélykóros szemgyulladás. Az el- 
sőnek, de általában minden fertőző szembetegségnek 
a megelőzésére elég a tisztaság. Ami azonban nem 
ugy értendő, hogy tiszta minden, amin nincs látható 
piszok. Hanem tisztaság egészségtani értelemben, 
mert fertőző anyag lehet az olyan kézen is, amely nem 
éppen piszkos. Aki tehát olyan helyen fordul meg, 
ahol bármely tárgy, például ajtókilincs, kóros vála- 
dékkal lehet szennyezve, annak, mielőtt a kezét meg 
nem mosta, éppen ugy nem szabad a szeméhez hoz- 
zányulnia, mint ahogy nem szabad mosatlan kézzel 
élelmiszerhez hozzányulnia, ha nem akarja magát a 
száján, gyomrán át valamilyen nem is sejthető fer- 
tőzés veszélyének kitenni. Már pedig fertőzés lehető- 
ségének minden olyan hely fokozottan van kitéve, 
ahol sokan fordulnak meg. 

A másik gyakori szembetegség, annyiban ellen- 
példa, hogy az elháritására mindaz volna szükséges, 
ami a görvélykórnak és a gümőkórnak, a tüdővésznek 
a megelőzésére szükséges. Tehát: nagyon magasfoku 
egészségügyi kultura, egészséges épitkezés, sok leve- 
gő és napfény, jó táplálkozás, tökéletes testi tisz"a- 
ság és megfelelő ruházkodás. 

szönetnyilvánitás 
Hálás szívvel mondunk köszönetet mindazoknak, akik felejthetetlen 

ARANKÁANKAT 
utolsó utjára elkisérték és ravatalára csokrokat és koszorukat helyeztek. 

- A posta ékpénztárhoz fizetendő a kisa- 

játitott zsidó ingatlanok bérösszege. Bucuresti
ből je- 

lenti a Rador: A románositási központ 
ezuton közli, 

hogy a városi zsidó ingatlanok kisajátitásáról
 szóló 

törvény alapján ingatlanuk átadására felszólitott 

Zsidó egyének házában bérelt lakások utáni bérös
sze- 

get a postatakarékpénztár 491-es számu csekk s
zám- 

lájára fizessék. A befizetéskor feltüntetendő
 a bérlő, 

valamint a volt tulajdonos neve, az ingatlan cim
e és 

HElgázolta a vonat. Daniel Katalin tizen
négy 

éves Homorod községbeli leányt a vasuti megálló
 kö- 

zelében egy vonat elgázolta. A leány meghalt. 

Kommunista ügynököket tartóztattak le Szó
- 

fiában. Szófiából jelentik: Az állambiztonsági tör- 

vény alapján a bolgár rendőrség több egyént letar- 

tóztatott, mert kommunista érdekeket szolg
áló, török- 

ellenes röpiratokat terjesztettek. (EsS). 

vizbe fulladt. Noaghiu Gheorghe ötvenöt éves 

homorodi lakos a malom közelében egvedül fürd
ött. 

Közben mély vizbe került és megfulladt. Holttestét 

másnap találták mee a malom közelében. 

MHelvreállították a rendet a megszállt francia 

területen. Berlinből jelenti a Rador, hogy Párisban 

és az egész megszállt francia területen helyreá
llitot- 

fák a rendet. A különleges intézkedéseket megszün-
 

tették. 
- Anya és leánya tragikus halála. Baciu Maria 

ötvenöt éves seleusi asszony és tizennyolc éves Anna 

nevü leánya meghaltak. A vizsgálat során meg
álla- 

pitották, hogy anya és leánya halálát valószinüleg 

fomlott ételtől bekövetkezett mérgezés okozta. 

Havanzott a Caransebes környékén levő he- 

gyekben. A Caransebestől mintegy huszonöt kilomé- 

fernyire levő Muntele Micen, valamint a Retezaton és 

Tarculon havazott. 
öngyilkosság. Meri Mihály nyolevanöt éves 

Axente Sever közeézbeli gazda felakasztotta magát 

és meghalt. Tettét emlvyos betesséve miatt követte el a 

A .. sehatoatlád I szunvogzsír, ami azonban valószinüleg - nem szu- 

szany oghájból olvasztódott ki. 

- Leleplezett aranycsempészek. Devai tudósi- 
tónk jelenti, hogy Groza Petru, a Cainelul de Sus 
községnél levő kisebb aranybánya tulajdonosa csem- 
pész uton akart 189 gram aranyat eladni. Ebből a 
célból érintkezésbe lépett Sajtos Julianna ötvenhét 
éves asszonnyal, aki hajlandó volt az arany értéke- 

sitésénél közremüködni. A csempész-aranyat Alesi 
Károly kereskedő üzletében akarták lemérni. A rend- 
őrség azonban tudomást szerzett erről és éppen az 
arany mérlegelésénél tetten érte őket. A rendőrségen 
Groza Petru és Sajtos Julianna beismerő vallomást 
tettek, de a kereskedő azzal védekezett, h 
tudta, mit tartalmaz a csomag, amelyet 19 kartak 
mérni. Megindult ellenük az eljárás. 

A Monitorul Oficial 
és a 

Buletinul Justitiei 
hivatalos lap részé e hivatalos és 
magán hirdetményeket és bármely 
bucurestit lap részére keretes s apró 
hirdetéseket elfogad és terminusra 
megjelentet a 

Rudolf Mosse hirdető iroda, 
Arad, Stada Eminescu 8. Tel. 17-11 
A hivatalos lapok részére vidékről 
küldött megrendeléseket pontosan 
elintézzük és a lappéldányt termi- 
nusra megküldjük 

Mit lehetett kapni régen a patikában? Az arlesi 

városi levéltárban megtaláltak egy receptkönyvet 
1609-től s ebből a sárga irásból érdekes adatok de- 
rültek ki arra vonatkozóan, hogy mit kellett tartania 
minden patikának háromszáz évvel ezelőtt. Ilyen dol- 
gok szerepelnek a listában: spanyol légy, skorpió, pin- 
cebogár, légy, béka, rák, pióca, giliszta, vaddisznó és 
elefántfog, farkasbél, nyulagyvelő, kékasziv.rókatüdő, 
kecskemáj, farkasbél, bárány-, kacsa-, borz- és kigyó- 
zsir, szarvasnak, birkának, kecskének gerincevelője, 
embervér, galambvér, bakkecskevér, szarvasagancs, 

egész sereg állat szőre vagy tolla. Egyike a legkülö- 

nösebb győgyszereknek kétségtelenül az emberzsir 

volt, melyet elsősorban reuma ellen ajánlottak és 

használtak. Természetesen elég nehéz volt ennek a 

„gyógyszer"-nek a megszerzése. Mandamellett nem 
is 

az emberzsir volt a legárágább patikaszer, hanem a 
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- NYUGDIJFIZETÉS ARADON. Ma, szomba- 
ton kezdik Aradon a szeptemberi nyugdijak fizetését 
a szokott helyen és időben. Szombaton délelőtt az 
M-0, délután a H-L, hétfőn délelőtt az A-D, dél- 
után az E-G, kedden délelőtt a P-S, délután a T-Z 
betüvel kezdődő nevü nyugdijasok jelentkezzenek 
illetményeikért. 

- Hol vehetik át az aradi külvárosi lakosok az 
uj élelmiszerjegyet. Az aradi városi ellátásügyi hiva- 
tal közli, hogy az élelmiszerjegyek kiosztása az 
alábbi helyeken és módon történik: a belvárosban a 
rendőrség, illetve a városháza emberei minden csa- 
ládfőnek a lakásán kézbesitik ki legkésőbb ma, szom- 
baton az uj élelmiszerjegyeket, Pernyávában ugyan- 
csak legkésőbb ma kell átvenni az uj élelmiszerjegyet 
a Dorobantilor-ut 41. szám alatt levő kerületi rendőr- 
ségnél, Ségában is legkésőbb ma vehető át a Sft. Iie- 
utca 15. szám alatt lévő kerületi rendőrségnél, a gáji- 
aknak- buzsákiaknak, mossotzy-telepieknek és mi- 
calacaiaknak az illetékes közigazgatási kirendeltség- 
nél kell átvenniök az élelmiszerjegyet. Az élelmiszer- 
jegyet a családfő veheti át, miután igazolja magát 
személyazonossági igazolványával és ugyanakkor az 
ingatlan könyvből ellenőrzik azt is, valóban annyi 
személy van-e a háztartásban, ahány részére az élel- 
niszerjegyet kiállitották. Akik szeptember 17.-e után 
adták be az élelmiszerjegyre vonatkozó nyilatkozatu- 
kat, azok nyolc nappal később kapják meg az uj élel- 
miszerjegyet. 

- Biróság elé állitják a vállalatot, emely alkal- 
razottairól nem készit kimutatást. Az aradi romani- 
zálási felügyelőség ismételten felszólitotta az aradi 
és főleg aradmegyei vállalatok tulajdonosait, tegye- 
nek eleget a felügyelőség előző felhivásainak, készit- 
sék el és nyujtsák be az alkalmazottakról készitendő 
kimutatást. A romanizálási felügyelőség ellenőrizni 
fogja az aradi kereskedelmi és iparkamarába beirt 
összes vállalatokat és amely vállalat nem tett eleget 
ezen kötelezettségnek, azt biróság elé állitják, sőt az 
állam javára el is kobozhatják a szabotáló vállalatot. 
Az alkalmazottak bizonyitványait a vállalat igazgató- 

jának állandóan kéznél kell tartani, mert az ellenőr- 
zést már megkezdték. Felvilágositásért az érdekeltek 
az alábbi cimre fordulhatnak: Romanizálási felügye- 
léség, Arad, Carol körut 19, délután 5-7 óra között. 

- Aradon reggel hét óra előtt kell seperni a gya- 
logjárót. Aradon az utcaseprők reggel hét órakor kez- 
dik munkájukat, a háztulajdonosoknak ezért hét óra 
előtt kell sepertetniök a gyalogjárót, hogy az onnan 
lekerülő szemetet az utcaseprők eltakarithassák. 

- Haflálra itélt francia hazaárulók. Vichyből je- 
lenti a Rador. A gannati hadbiróság csütörtökön 
Gentilhomme tábornokot, a szomáliai francia csapa- 
tok főparancsnokát, valamint öt tiszttársát államelle- 
nes büncselekmények elkövetése miatt halálra itélte s 
elrendelte összes javaik elkobzását. 

Az aradi hadkiegészitő parancsnokság közli az 1913- 

- Aradi gépkocsivezetők katona jelentkezése. 

1921 korosztályhoz tartozó hivatásos- és amatőr- 
gépkocsivezetőkkel, hogy katonai irataikkal az alábbi 
sorrendben jelentkezni kötelesek a hadkiegészitő pa- 
rancsnokságnál: szeptember 27-én reggel 8 órakor 
1913-1917 korosztály, 29-én reggel 8 órakor 1918- 
1921 korosztály. Akik nem jelentkeznek azokat ugy 
tekintik, mint akik nem tettek eleget a mozgósitási 
rendeletnek. Ha az érdekeltek közül valaki nem tar- 
tózkodik idehaza, képviseletében egy családtag jelent- 
kezhetik. 
- Kitfosztották lakását, amig a kórházban volt. 

Aufmut Anna aradi lakós hat hétig a kórházban volt 
és amikor onnan hazament Gojdu utca 5 szám alatti 
lakására, azt kifosztva találta. Távolléte alatt isme- 
retlen tettes 45 ezer leit, ruhanemüeket és egyéb hol- 
mit lopott, mintegy kilencvenezer lei értékben. A 
rendőrség nyomoz a tettes után. 
- Az itthon lévő aradi zsidóknak vissza kell tér- 

niök munkahelyükre. Az aradi rendőrség állambizton- 
sági hivatala közli az alábbi aradi zsidókkal, akiket 
munkahelyükről hazaengedtek, hogy azonnal vissza 
kell utazniok: Steinhaus Márton 1934-es korosztály, 
Glück Mendel Gh. Voda utca 10 sz. alatti lakos, Far- 
kas Ernő 29 Decemvrie utca 10 szám alatti lakos, 
Sechratsberger Ernő Patriei utca 22, Holló Frigyes 
Cercetasilor utca 8, Guttmann Ferdinánd Cuza Voda 
uica 47, Sznuk Kálmán Gh. Lazar utca 13, Hermanun 
Robert Gojdu utca 16, Gerő Sándor Av. Sava utca 8, 
Haasz Zoltán Cicio Pop 1, Hillevits József Eminescu 
14, Gottlieb Mátyás Al. Gavra utca 15, Hammer Lajos 
Avram Jancu tér 5-6, Somló Ferenc József Carol 
körut 28, Guttman Ferdinand Baritiu 16. 

- Kiskoruak halálos szurkálása. Az aradmegyei 
Sicula község csendőrsége jelentést küldött az aradi 
ügyészségnek, hogy az elmult este három kiskoru fiu 
késekkel olyan sulyosan összeszurkálta Motiocan Oc- 
tavian 19 éves legényt, hogy a szerencsétlen fiu félóra 
mulva meghalt. A gyilkossá vált kiskoruakat őrizetbe 
vették. 

- Kommunista bandákat vertek szét Szerbiában. 
Belgrádból jelenti a Rador: Az NTI közli Obrenovác- 
ból, hogy a Száva partjain a kukoricásban rejtőző 
kommunista bandákat megsemmisitették. Ezek a ban- 
dák szabotázscselekményeket akartak elkövetni és 
megakadályozták a termelőket, hogy terményeiket a 
városba szállitsák és igy éhinséget akartak előidézni. 
Amikor megkisérelték a bandák Obrenovác elfoglalá- 
sát, fegyveres szerb alakulatok német katonák segit- 
ségével szétverteék őket. A kommunisták akkor az er- 
dőkbe menekültek. Fegyveres szerb alakulatok Belji- 
na község közelében, Raljától mintegy kétszáz kiló- 
méternyire kommunista bandával találkoztak. Tüz- 
harc következett, amelyben tizennégy banditát meg- 
öltek, köztük a banda vezérét is. Más tiz banditát el- 
fogtak. 

(aRa) 
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A cári Oroszország bukása és a vörös bestiák uralomra jutása. Vér és borzalom, 
terror és kinzások. A vőrös bestiák rablásainak és gyilkosságainak borzalmas 
sorozata. A bolsevista bandák terrorcseleknényei és fosztogatásal. Husz év 
minden borzalma, miként lesz egy békét szerető nép átváltoztatva gyilkos 

bestiává. A Sebastopol-cirkáló parancsnokának tragédiája, leányának hősiessége. 
AzZ orosz arisztokrácia és polgárság kipusztulása. 
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Lecvikb 4FA-lenrna ; 

Az aradi Szociális Misszió 
továbbképző tanfo vamai 
Reggel, délben, kora délután és estefelé nagyob- 

bacska leánykák csoportjai láthatok a Greceanu ut- 
cában bemenni a 20-as számu házba vagy kijönni 
onnan. A kiváncsi érdeklődő hamarosan megtudhatja: 
a Szociális Misszió továbbképző tanfolyamai müköd- 
nek ottan, a leánykák pedig ennek a korszerü élet- 
iskolának a növendékei. Az aradi Szociális Misszió 
iramár három éve tartja fenn ezeket a tanfolyamokat, 
évről évre ujabb és ujabb tantárgyakkal kibővitve 
azt. Ebben az iskolai évben, amely október elsején 
kezdődik, kereskedelmi, nyelvi és iparmüvészeti cso- 
portok fognak müködni és az oktatást szakképzett 
előadók, tanárok és iparmüvészek végzik. A kereske- 
delmi csoportban számtant, gyorsirást, gépirást és ke- 
reskedelmi levelezést tanitanak, a nyelvi csoportban 
román, német és francia nyelvre, jelentkezők esetén 
olaszra is tanitják a növendékeket, az iparmüvészeti 
csoportban pedig szabás, varrás és különféle ipar- 
müvészeti munkák, szőnyegkészités, fafestés, bati- 
kolás stb. képezik a tantárgyakat. A tanfolyamokon 
az oktatás délelőtt és délután van, de sokan csak egy 
tantárgyból képeztetik magukat. A tanfolyamot, 
amelynek minden egyes tantárgya hasznos tudnivaló, 
élénk érdeklődés előzi meg és a jelentkezettak száma 
náris nagy. 

- Az aradi római katolikus egyházközség irodá- 
ját ideiglenesen a Minorita-palota félemeletén lévő 
„Kolping" egyesületi helyiségébe helyezte át. Bejárat 
a Bratianu-utcában a főtér felőli első kapun. 

- Orvosi felülvizsgálatra kötelezett aradi zsi- 
dók. Az aradi rendőrség állambiztonsági hivatala 
közli, az alábbi zsidókkal, hogy azonnal jelentkezze- 
nek a hadkiegészitő parancsnokságnál, hogy orvosi 
bizottság vizsgálja őket felül: Messer Sándor, Str, 
R. Sirianu 24. szám, Neumann Lajos, Luptei 10, Men- 
del Mihály, Luptei 2-4, Weinberger Misa C. Voda 
11, Palutcec Heinrich I. P. Traian 3, Andor Bálint, 
Piata Luther 3, Löwi József Gh. lIonescu 8, Bach Ro- 
senfeld C. Voda 5, Oberlánder Miksa Oncu 21, Braun 
Zoltán A. Vlaicu 88-90, Farkas Jakab A. Vlaicu 133, 
Schwartz Arpád A. Vlaicu 3, Mihály Engel Cogalni. 
ceanu 28, Márkus Tibor Consistorului 35, Merkl Sán- 
dor Romul Veliciu 2, Marcovici Abrahám Col. Pau- 
lhan 5-7, Eliás T. T. Axente 25, Mark József R. Si- 
rianu 2, Sebestyén Ede Greceanu 5, Rosenthal Ár- 
min P. Chinezul 6, Jakabovics Miksa Bul. Regina 
Maria 12, Epstein József Piata A. Iancu 12, Jakabo- 
vics Sámuel Cogalniceanu 10, Lutwák József Calea 
Banatului 4, Dezső Izsák Piata Catedralei 1, Fisch 
Mózes Gerson, T. Azente 9, Feiner Adrian Ep. Radu 
2, Rozz Solomon Cosbuc 51, Vleimann Imre Cetatii 5, 
Wagner Dezső Ciorogariu 4, Sachter Vilmos T. Vla- 
dimirescu 23, Halász Ferenc Mocioni 15, Klein Osz- 
kár Eminescu 6, Ingher Károly Bul. Regina Maria 14, 
Rozenberg Mayer Consistorului 46, Seiler Imre Emi- 
nescu 20, Bereher Endre Greceanu 15, Kele László 
Cicio Pop 7, Klein József Piata Mihai Viteazul 10, 
Junger Mózes G. Cernat 6, Lefkovics Vilmos G. Cer- 
nat 13, Simon Lajos Gh. Baritiu 18, Wolstein Jenő 
A. Gavra 14, Nutovics Salamon E. Teodoriu 3, Schön- 
berger Alfréd S. Gheorghe 8, Windholz Tamás T. Serb 
18, László N. Kálmán, Orbán Péter Alexandri 9, Tö- 
: ök Péter Ilarie Chendi 19,Rubinstein Sándor N. Pom- 
piliu 23, Szamek László Bul. Carol 83, Hirsch Manó 
Metianu 14. Klarenfeld Bernát, Kauffmann Béla T. 
Axente 5-7, Dávid Kálmán Axente 17, Eremias 
Miklós I. Vulcan 15, Fülöp József V. Stroescu 14, 
Schwartz Béla Socului 1, Fuchs Mór Gojdu 3-5, 
Friedmann Abrahám Ep. Comsa 4, Hermann Fülöp 
Cantacuzino 36, Fülöp Sándor Ip. Traian 3, Simon 
Izsák Baritiu 8, Friedmann Gyula N. Oncu 24, Fritz 
László V. Babes 12, Fischer Antal V. Goldis 3, Ep- 
stein Béla Eminescu 40 Fruchter Pincas Ep. I. Pop 
10, Feldman Károly Bratianu 17, Halász István 
Closca 4, Frenkel Ferenc Calvin 6, Kovács Jenő Me- 
tianu 14. Kesler Bernát Sirianu 16, Huppert Fülöp 
Poritiu 28, Grünwald Jenő Baritiu á3, Helmann káiz 
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Usyeletes gyógyszertárak 
Szombaton, szeptember 27-én Aradon a követke- 

ző gyógyszertárak tartanak ügyeletes szolgálatot 
Niedermayer (Szerb-palota), Kain (Avram Ianc 
tér) és Hajós (Regina Maria-ut). 

Muozi 
Az adon szombaton a mozik müsora a következő 

Corso: Vörös bestiák (német film), Forum 
szélvészkisasszony (amerikai film). 

- 
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A keleti fronton német előörsök a házakban rejtőző 

bolsevistákkal harcolnak 

ámadást kezd 

a keleti fronton 

A 

Német páncéltörő ágyu t 

Vasárnap, 1941 szeptember 28 

Német légelháritó gépfegyver müködésben 

a keleti fronton 

Pénzügy 

A pénzügyminisztériumhoz számos panasz érke- 

zett arva vonatkozólag, hogy az adóellenőrzéssel meg- 

bizott pénzügyi közegek kellő alaposság és körülte- 

kintés nélkül vesznek fel kihágási jegyzokönyvet. Ez- 

zel az eljárással - állapitják meg a panasztevők - 

a kincstári adminisztrációnak jelentős munkatöbble- 

tet, az adózóknek pedig kárt okoznak, akik a később 

megsemmisitett kihágasi jegyzőkönyveket egyszerü 

zaklatásnak minősitik. A fentiek elkerülésére m
ost 

a minisztérium körrendeletet küldött a pé
nzügyigaz- 

gatóságokhoz, amelyben részletes utasitást ad
ott a 

pérzügyi kihágások megállapitása és ezt követő eljá- 

rás tekintetében. 

A jegyzőkönyv felvétele előtt az ellenőrző közeg 

közeles az esetleges csalással kapcsolatos 
könyveket 

és iatokat felülvizsgálni, az illető vállalat felhatal
- 

mazott szerveitől pedig irásbeli felvilágositások 
kéren- 

dők. 
A Kkihágási jegyzőkönyvet ugy jogilag, 

mint 

ténybelileg indokolni kell, nehogy később 

olyan magyarázatokra adjon alkalmat, ami 

az adókihágó ügyét szolgálja. 

Ahol kétség merül fel, előzetesen ujból át
vizsgálandó 

a kérdéses vállalat könyve és a vállalati 
szervek ujbóli 

meghallgatása mellett az oda vonatkozó 
törvény, az 

ilető adóugyosztály, továbbá a hel
yi ellenőrző köze- 

gek is igénybe vVeendők. A kihágást 
bizonyitó iratokat 

a jegyzőkönyvhöz kell csatolni, az egés
z eljárás lefo- 

iyásának mikéntjét pedig jegyzőkönyvben 
kell lefek- 

itetni. 
! A közvetitő, valamint a saját fogyaszt

ásra szük- 

séges cikkekre fizetett forgalmi adó 
elmaradása ese- 

egyelőre nem kell felvenni kihágás
i jegyző- 

könyvet, csupán a különbözeti összeggel 

kell megterhelni az adóalanyt 

és fizetési eljárást kell inditani. 

Ezt az enyhébb intézkedést azért 
hozta a minisz- 

miniszteriumi rendelkezés 
az adókihágásoknál követendő 

eljárásról 
térium, miután uj adóról van szó, ahol egyelőre vita 

merülhet fel ugy a számlázandó érték, mint az adó- 

kulcs nagysága tekintetében. A megadózásra kerülő 

termékekre vonatkozó adatok viszont a kérdéses gyár 

könyvében szerepelnek és igy nem állhat fenn a csa- 

lás kritériuma. Ahol az ellenőrző közegek egyszerü 

fizetési késedelmet állapitanak meg, a törvényes ké- 

se'lmi kamat hozzáadásával terhelik meg a késedel
- 

mes fizetőt. Azokban az esetekben, amikor 

bizonyos urlapok téves használatáról, vagy 

ezeknek a pénzügyi hatóságok által törté- 

nendő láttamozásának elmaradásáról van 

szó, utbaigazitást és utasitáse adnak a fen- 

tiek kiküszöbölésére. 

A fogyasztási adótörvény kihágása miatt felvett jegy
- 

zőkönyvekben feltüntetendő a ténylegesen elkobzott 

áru mennyisége, valamint annak a személynek a 
neve, 

aki megőrzésre kapta. 

A mirisztérium körrendelete rámutat arra, hog
y 

a vállalatokról csak abban az esetben tehető f
el a tel- 

jes jóhiszemüség, ha a közvetitő és saját fogyas
ztásra 

használt termékek mennyiségének megállapitásánál 

rés-letesen leirják a gyártási eljárást, a szá
mlázási 

érték meghatározásánál kimutatják a felhasznált 

nyersanyag értékét, a kezelési költségeket, ugyan- 

annak a terméknek más hasonló gyáraknál 
való szám- 

lázási értékét, végül ujonnan forgalomba hozott 
ter- 

Léteknél az eladási árat és esetleg mintát. 

Közli végül a minisztérium, hogy nem szándéka 

kihkágási jegyzőkönyv halmazhoz hozzájutni, e
gyedüli 

cél a kivetett adók és illetékek behajtása. A törvény-
 

ben előirt büntetések az inkorrekt adóalanyok 
meg- 

rendszabályozására szolgálnak. Azokat az ellenőrző 

szerveket, akik elhanyagolják munkájukat, vagy kellő 

alap nélkül és elégtelenül indokolt kihágási jegyző- 

könyvet vesznek fel, megbüntetik. 
A későbbi eljárás során alaptalannak minősitett 

és igy megsemmisitett jegyzőkönyveket a jövőben az 

adókivető szervek alapul használják. 

Jó az európai buzatermés. A Rador római
 jelen- 

tése eözli az olasz fővárosban széke
lő nemzetközi ga- 

gonanhivatal baszámolóját, am
ely szerint HEurópa idei 

buzatermése jónak mondhat
ó. Annak ellenére, hogy 

tűli és tavaszi időjárási viszonyok kedvezőtlenek 

e ,május hónap második fel
ében jelentős fejlődés 

Eövetkezett. Horvátországban
 a termés nagyon jó és 

fedaozi az ország teljes szükség
letét. Olaszországban 

ebben az évben kilenc millió to
nna buzára számita- 

ne. 

-
-
 

Román-török gazdasági tárgyalások kezdődnek.
 

ELADASA 
VÉTELE 
CSEREJE 

e TELKEK 
Hatschek ügynöksé 

Arad, Bul. Carot 17 (volt 46) lel. 16-5 

minden ártokozatban 

hes bélyegilleték, fogyasztási és forgalmi 

Ismeretes, hogy a tavaly szeptember 27-
én megkötött 

román-török kiiring és fizetési egyezmény ez 
év szep- 

tember 27-én lejár. Kölcsönös megegyez
éssel a meg- 

állapodást egyelőre két hónapra meghosszabbitot- 

ták. Tekintve, hogy az egyezmény végreh
ajtásában 

akadályok merültek fel, amelyek szükségess
é teszik a 

megállapodás módositását, november elején török 

gazdasági bizottság érkezik Bucuresti
be, hogy az uj 

sSzerződésről tárgyalásokat folytasson. 

Hletékmentesek a Casa Constructiilor eladási 

szerződései. Tekintettel arra, hogy a 
Casa Construc- 

Amateur-lényképeket 

Nagyitásokat 

Reprodukciókat 
készit Forosupo 

NGELENDRE 
jata Libertütii 4. Tel. 34 30 

tilor közintezmény jellegével bir és célja
i közé tarto- 

zik a köztisztviselők és a társadalom
biztositó pénztar 

központi tisztviselői részére olcsó l
akások épitése, a 

pénzügyminisztérium ugy intézkedett, ho
gy valahány- 

Szor az eladási szerződésben a Casa Constructiilor 

mint eladó szerepel, a szerződés mentes m
inden ille- 

téktől. 
Magánkézben levő vasuttársaságok kötelezett- 

sége. A hivatalos lapban megjelent rend
elettörvény 

kimondja, hogy azok a községi, megyei é
s magánkéz- 

ben levő vasuti vállalatok személy- és
 teher-, valamint 

kőolajszállitó kocsijai 1943 októben 1 után csak ak- 

kor közlekedhetnek a CFR vonalain, ha önmüködő 

fékkel szerelik fell. 

Német hitelpénztári jegyek beváltása. A pénz- 
ügyminisztérium utasitást küldött a pénzügyigazga-

 

tóságoknak a keleti frontról sebesülten hazatért 
ro- 

mán katonák német birodalmi hitelpénztári jegyei- 

nek (Reichskreditkassenschein) beváltása tekinteté-
 

ben. Ismeretes ugyanis, hogy az ott harcoló román 

katonákat ilyen hitelpénztári jeggyel fizetik, amel
yet 

hatvan leies árfolyamon váltanak be. 

Fémipari vállalatok nyilvántartása készül. A 

nemzetgazdasági minisztérium iparfejlesztési osztá- 

lyának fémipari szolgálatánál kimutatást készitenek 

mindazokról a vállalatokról, amelyek hozzátartoznak, 

amelyekben résztvesz, vagy amelyeknek ellenőrzése 

alá tartoznak. Az összeirási munkálatok folyamatban 

vannak és ennek elkészülte után a kérdéses vállalatok 

husz napon belül megkapják másolatban a határoza- 

tot. Minden beszámolót és jelentést, amelyet ezek a 

gyárak a minisztériumhoz küldenek, a fémipari szol- 

gálat főnöke vizsgálja meg, aki az akadálynélküli mü- 

ködés érdekében intézkedéseket hoz. 
Hivatalos devizaárfolyamok. (Az első szám a vé- 

telt, a második az eladást jelenti). Szabadforgalmu 

devizák (90 százalékos felárral): Dollár 187.60-195, 

svájci írank 43.81-45.54. Kliring devizák: Drachma 

121-1.22, dinár 2.898-2.05, német márka 59-60, 

szová kKorona (38 százalékos felárral): 4.68-4.7, 

pengő 26.50-27, dán korona 30-30, finn márka 

2.50--2.50, török font 92-92, francia frank (38 szá- 

zalékos felárral) 3.16-3.28, olasz lira 9.50-9.50, lé- 

va 1.60-1.68. Font devizák (90 százalékos felárral): 

Angol font 756.90-786.29, egyiptomi font 776.34- 

806.93, palesztinai font 759.81-789.74. 
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Határcidő napntó 
SZEPTEMBER 30: 

A román és az országban állomásozó német ka- 

tonai egységek részére történt szállitások után esedé- 
adó eddig 

a napig kifizetendő. 
Behozatali regiszterek láttamozása lejár. 

Rekvirálási bónok bevonása és kifizetése eddig a 

napig történik. 
Fa- és gumitalpu textilcipők vámkedvezménye 

OKTÓBER 1: 

Forgalmi adót fizető vállalatok pénzügyi ellenőr; 

zési könyv kötelezettsége ezen a napon kezdődik. 

OKTOBER 10: 

Kertészek forgalmi adója havonta eddig a napig 

kifizetendő. 
Öcskavas készletek havonta eddig a napig beje

- 

lentendők. 
OKTÓBER 11: 

Alkalmazottal dolgoztató másolóirodák a
 nemzet- 

gaza gi minisztérium julius 11-én kiadott 40671. 

sSzaámu rendelete alapján kötelesek cégü
ket bejegyez- 

tetni. OKTOBER 12: 
50 és 100 leies érmék forgalmi értéke 

lejár 

OKTÓBER 15: 

Juh- és báránybőrök zárolásának felold
ása. 

Régi utlevél bélyegek érvénye
 lejár. 

ideje. 

A behajtási pénzügyigazgatóságo
k megkezdik a 

régy és félszázalékos kamatozásu „Renta unificata 

1941" elnevezésü kötvények
 szétosztását. 

zárolt gyapjukészletek beszolgáltatá
sának határ- 



telefon. 

Vasárnap, 1941 szeptember 28 

= SPORTESEMÉNYEK 
A Basarabia-kupáért fol 

mai és holnapi müsora 
A nehezen megindult körzeti bajnokságok, most 

már teljes erővel fölytatódnak és ugylátszik népsze- 
rüség dolgában is gyarapodnak. Ma és holnap 28 mér- 
kőzés kerül lebonyolitásra, amelyeknek műsorát alant 
adjuk. 
Az első csoportban kétségenkivül 

az UDR-Chinezul:CAMT találkozó a legér- 
dekesebb. 

Ez a mérkőzés rangadó ebben a csoportban, aminek 
érdekességét növeli az a körülmény, hogy azUDR még 
egyetlen gólt sem kapott az eddigi mérkőzéseken. A 
varázs, amely Konrád hálóját védi ezen a mérkőzésen 
alighanem megtörik, mert a Chinezul-CAMT egyesült 
csapata igen jó játékerőt képvisel és eddig minden 
mérkőzését megnyerte. Mindent egyhevetve nagy 
harc lesz vasárnap Resitan a két együttes között a 
bajnoki pontokért. " 

Az első csoport többi három mérkőzése Timisoa- 
rán lesz ugyancsak vasárnap. Az Hlectrica pályán 
délután kettős mérkőzés lesz. Félhárom órakor 

a Ripensia -SSME, 
mig utána félöt órai kezdettel 

az Electrica -Vulturii találkozó 
kerül eldöntésre. A mostani Ripensiának kemény el- 
lenfele lesz a resitai munkáscsapat, mig ezzel s emben 
az Electrica minden valószinüség 
győz majd a lugojiak felett. 

A második csoportban a Mica Bradon játszik az 
aradi Transilvaniával, Aradon pedig két mérkőzés 
lesz: Az Astra-SGA és a Crisana CFR--Unirea 
meccsek. 

Sport-Foto-Optic 
A legolcsóbb snortcikkek 

és azok javitása 

. M. Mülley-nél 
TIMISOARA 

I, Str. Solderer 11 
Telefon 10-19 Fiőküzlet: IV. Bul. Berthelot 10 

A VÖRÖS POKOL 
Flotr fedorovics Tobeljov élményei a vörös paradicsomban 

A DEL! HIRLAP 
EREDETI REGÉNYE 

Erta: ANDREJ ANDREJOVICS KRIMOV 

38 

Bogozov arca hirtelen fagyosra változott és 
metsző hangon mondta: 

- Akkor a lent várakozó két vörös katonával 
visszakisértetlek a börtönbe, éjszaka pedig kivisznek 
a Neva közelébe és agyonlőnek. Ez már igy el van 
végezve felőled. Választhatsz tehát tetszésed szerint 
szabadság és halál között. 

Lehajtottam a fejemet. Nem válaszoltam. 
Magamban már választottam. 
Inkább jőjjön a halál, mint a vörös hadsereg. 
Akkor még nem gondolkoztam ugy, mint később 

hosszu évek mulva, amikor a kényszer hatása alatt 
mégis beléptem a vörös hadseregbe azzal a céllal, 
hogy ott is Fehér-Oroszország érdekében müködjem. 

Akkor még csak megboldogult, a hóhér által 
agyonlőtt apám példaképe lebegett előttem, aki szin- 
tén meghalt, de nem vette föl a vörös hadsereg 
egyenruháját. Erre határoztam el magamat én is. 

Mielőtt ezt Bogozovnak tudtára adtam volna, 
megszólalt: 
Kedves tavaris Tobeljov, gondolkozz addig, 
amig teánkat isszuk. Ha üresek lesznek a csészék, - 
várom válaszodat. 

Meg akartam neki mondani, hogy nem szükséges 
addig se várni, hirtelen azonban megszólalt a 

- Várj egy kicsit, - ugrott fel Bogozov és 
pdalépett a falon függő készülékhez. 
- Halló, - kiáltotta a tölcsérbe, aztán csend 

következett. 

Areca feszült érdeklődést árult el, mint aki vala- 
kinek fontos beszédét figyeli. A beszélő, valahol a 
város távolabbi részén, a másik telefonnál sokáig 
beszélt. 

Akkor villámként felcikkázott bennem a gon- 
dolat, hogy nem várom be, amig a hóhér által jut 
hozzám a halál, hanem magam idézem elő végemet. 

szerint könnyen 

stern 3:0, Cantonal-Chaux de Fonds 2:0. 

yó körzeti bajnokságok 

A negyedik csoport mérkőzései: Lonea-CFR Si- 
meria, DM Cugir -Minerul, Corvinul Deva-Ani- 
noasa. 

V. csoport: Ariesul-Victoria Cimentul, Industria 
Sarmei-Solvay. 

VI. csoport: Brasov: ACFR-Metrom, UAB- 
Malaxa. Barsa-Voina. 

Ezek a mérkőzések mind vasárnapra vannak ki- 
tüzve. Bucurestiben azonban a X. csoport mérkőzései 
közül kettőt, az Unirea-Tricolor-Carmen és Venus- 
Olimpia meccseket már ma szombaton játszák le. Va- 
sárnap ugyancsak két mérkőzés lesz ezek: Sportul 
Studentesc -Turda és Juventus-Rapid. Amint lát- 
ható a Carmen mégis meggondolta magát és tovább 
játszik a Basarabia kupáért, de ez valószinüleg nem 
mentesiti a jól megérdemelt büntetéstől. 

Shacétucek mindentetőt 
Az olasz labdarugóbajnokság októberben kezdő- 

dik, mert Olaszországban még nyári szünetet tartot- 
tak. Most kezdődnek az edzések. A bajnok Bologna 
ecsupán a régi játékosaira támaszkodva nehezen tudja 
majd a bajnokságát az idén megvédeni, mert sok csa- 
pat nagy erősitéseket végzett a holtidényben. Igy fő- 
leg a torinói Juventus lesz veszélyes, mert többek kö- 
zött az országos válogatott Olmi és Locatelli is náluk játszik már. Az Ambrosiana és a Roma megfiatalltott 
csapatokat küldenek a csatasorba da a beavatottak 
szerint a Genua és a Torino is beleszól majd a nemso- kára kezdődő bajnokság kialakulásába. 

A szlovákok által a horvátok ellen Pozsonyban megnyert atlétikai viadalon két uj szlovák csucsered- mény született: 800 m-en Masva 2:02.9 és a győztes 4x100 váltó 44.7 mp-es idejével. ; 

Sváici bainoki labdarugóeredmányek: Servette- Zürich 5.2 et. Gallen -Luzern 2:1. Bienne-Nord- 

Eszembe jutott a pillanatok alatt ölő méreg, amelyet Zinovjev lánya hozott az apjának, hogy az igy meg- 
meneküljön a hóhér kezétől és amelyet az öreg báró 
reám hagyott. 

Egyetlen másodperc alatt döntöttem, hogy ki- 
játszom az áruló Bogozovot és megszerzem neki azt 
a kellemetlenséget, hogy a lakásán halok meg. 
Majdnem jókedvre derültem, amikor arra gondoltam 
hogy Becgozovot kérdőre vonják, esetleg meg is bün- 
tetik, amiért nem ügyelt rám kellően és nem akadá- 
lyozta meg tettemet. 

A telefon felé néztem, amely mellett Bogozov 
még mindig érdeklődéssel hallgatta valakinek a 
beszédét. 

Arca ugy volt fordulva, hogy közben szeme az 
ablakon keresztül az utcára nézett. Nem is figyelt 
reám. 

A biztonság kedvéért magam háttal fordultam 
feléje és hirtelen mozdulattal kivettem belső zsebem- 
ből a medalliont. 

Megnyomtam az oldalvást levő kicsiny rugó- 
gombot és a medallion arany lapja felpattant. 

Elém tünt Anna Grigorovna bájos arcocskája. 
Most láttam először a képet és megállapitottam, hogy 
a képét valóban hivatott müvész alkotta, mert az 
olyan élethü volt, amint Anna Grigorovna arca a 
lelkemben élt attól a pillanattól fogva, amikor a 
börtönben tett látogatása alkalmával levetette ma- 
gáról a kommunisták félrevezetésére felvett vén- 
asszonymaszkot. 

Nem volt sok időm a merengésre, mert Bogozov 
telefonbeszélgetése minden pillanatban véget érhe- 
tett. 

Megcsókoltam a képet és másodszor is meg- 
nyon tam a piciny rugót. 

' elefántcsontra festett kép egyik oldalán fel- 
emelbedett és alatta ott volt a sárgás por, a halálos 
méreg. 

Abban a pillanatban beleöntöttem a mérget a 
csészémbe, még egy futó tekintetet vetetten Anna 
arcképére, becsuktam a medalliont és visszatettem 
a zsebembe. 

Kezembe fogtam a kanalat és kavargatni kezd- 
tem a csésze tartalmát. 

Aztán letettem a kanalat és a csészét az ajkam- 
hoz emeltem. . 
- Várj,. - mondta bennem hirtelen egy hang. 

várj még, aztán idd ki a teát, ha majd az asztal 

7 

November 1-én Szófiában Berlin-Szófia városok 
közötti labdarugó mérkőzés lesz. Egy hét mulva no- 
vember 8-án a szófiai csapat Münchenben s as 
ottani városi válogatottal szemben, A szófiai 
tott néven szereplő csapat mindkét alkalommal tulaj- 
donképpen a bulgár válogatott csapat lesz. 

Nagy érdeklődés előzi meg a budapesti MAC va- 
sárnapi atlétikai viadalát. A versenyre eddig 460 ne 
vezés futott be, ami sokkal több, mint amennyi az or- 
szágos bajnokságokon volt. Nagy küzdelem lesz a 100 
m-en Gyenes, Csányi és Sir dr., az 500 m-en Syzilágyi 
és Csaplár között. A verseny miisorán szerepel egy 
10x100 m-es váltófutás is, amelyre tizenhat csapat 
adta le nevezését. 

Olaszországi ladbarugóeredmények: Roma-Sa 
vona 3:1, Fiorentina-Diavoli Azurri 8:1, Brescia- 
Marzotta 3:0, Milano-Seregno 5:0, Italia -Napoli 
2:2, Atalanta-Verona 2:0, Cuneo-Torino 3:3, Ju 
ventus-Sanremese 7:1. 

. 

Horvátországi labdarugóeredmények: Gradjanski 
-HASK 3:1, Concordia-SK Zagorac 40. 

a
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SZOMBAT, SZEPTEMBER 27 

Eucuresti: 6 Indulók, hirek, hanglemezek. 12.20 Hanglemezek. 12.30 Hirek. 12.50 Katonaóra. 18.50 
Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó. 14.20 Hangleme. 
zek. 14.30 Sebesültek órája. 17.30 Hirek, 17.40 Elő. 
adás. 18 Hanglemezek, 18.15 Tánclemezek. 10.50 Né- 
met nyelvü hirek, 20 Rádióhiradó. 

Rövidhullámu román adó: 23 Német nyelvü adás, hanglemezek. 28.20 Olasz nyelvü adás, hangle 
mezek, 23.40 Francia nyelvü adás, hanglemezek, 24 
Angol nyelvü adás, hanglemezek, 

Budapest I: 6.40 Ebresztő, utána torna. 7 Hirek, utána hanglemezek. 10 Hirek. 10.20 és 10,.45 Előadá. sok, 11.30 Ifjusági rádió. 12.10 Szalonzenekari hang verseny. 12,40 Hirek. 13.30 Lemezek. 14.80 Hirek. 15.20 Zenekari hangverseny. 16.10 Hangjáték, 17.18 Előadás, 17.40 Hanglemezek. 17.55 Előadás. 18.20 Filmzene. 19 Hirek. 19.20 Előadás. 19.50 Felolvasás 
20 Szinjáték előadása. 21.40 Hirek. 92.15 Cigányzene. 23 Idegennyelvü hirek. 23.25 Tánczene. 24 Hirek. 

Budapest II nem közvetit müsort. 

mellett ül Bogozov. Halj meg a szeme láttára és utolsó pillantásoddal fogjad fel rémült tekintetét. 
Visszatettem a csészét a tányérkára. 

, Halló, halló, kiáltotta most Bogozov a készü- lékbe, - tavaris, nagyon meg vagyok elégedve a jelentésével. Rendben van. További intézkedésemet majd megkapja holnap reggel. Dobre nocs, tavaris. , Visszaakasztotta a haligatót és odaült az asztal- oz, 
Mostaztán mondotta, - nyugodtan meg- ihatjuk a teát, Azaz, hohó, elfelejtettem eikrolmest beletenni. 

Ezzel maga elé huzta a két csészét és az asztalon álló kerek üvegtégelyből, amelynek előbb levette a fedőjét, apró csontkanálkával kevéske fehéres citromport szórt azokba, 
Aztán az egyik csészét felém tolta, a másikat maga elé huzta. 
Eszrevettem, hogy a két csészét a véletlen foly- tán elcserélte. 
Az a tea, amelybe belekevertem a halálos mérget, ott párolgott előtte. 
Figyelmeztetni akartam, hogy az ott az én 

csészém. 
Mégsem tettem 
Hallgattam. 
- Isten akarata ez, - cikkázott át bennem - Istené a döntés és a bosszu a vérpadra vitt iskola- társakért. 
- Szerencsére nem hült ki, - mondta Bogozov 

- igyuk ki, aztán beszéljünk tovább. 
Számhoz érintettem a csésze szélét és hörpin- 

tetteni a teámat. A szememet lehunytam. Nem akar- 
tam látni. 

Egyszerre hörgést majd zuhanást hallottamm 
Kinyitottam szemem és letettem a félig üres 

csészét. 
Bogozov. aki leesett székéről, mozdulatlanul ott 

hevert a padlón. 
Halott volt. 
A gyorsan ölő méreg pillanatok alatt végzett 

ehány percig szinte kábultan állottam. 
Aztán arra gondoltam, hogy uira szabad 

vagyok De csak igazán s7abad, haa 
házból sikerül észrevétlenül kiosonno" 

(Folytatjuk.) a 



grafului 22. 

modern lakást, lehetőleg 
Gyermektelen' jeligére a timisoarai ki- 

Az apróhirdetések eredménye minden körül 
szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés husz le 

hirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Jeli 

Vasárnap, 1941 szeptember 28 

ge és „Cim a kiadóban"-hirdetések után öt lei p. 

z apróhirdetések dija előre fizetendő 
mények közt gyors és biztos. ALLASKERESÉS rovatban szavanként 

i. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy leu. Vastag betüvel leg
kisebb apró- 

ótdij fizetendő. Apróhirdetéseket felvesz I. kerületben: Déli Hirlap 

kiadóhivatala, Piata Bratianu 3. Tel.: 28-10. II kerületben: Hayer-tőzsde, 
Str. 3 August 17. - Popovici teafik, Piata Badea Cártan 

templom mellett). - Grosz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. 

(Corso mozi mellett). - Welter-trafik, Pta Dragalina 6. Tel.: 45 

i Alkalmazás 

Jó butormunkások és tanoncok felvétet- 
nek. Siebold, Timisoara II., Str. Tele- 

(3142) 

Gyermekkisasszony megbizható, gya- 
korlott, 3 éves fiu mellé felvétetik. Cim 
a timisoarai kiadóban. (2323) 

Fiatal, hadmentes cukrászsegéd 1000 
lei kezdőfizetéssel azonnal felvétetik. 
Dóczy, Timisoara IV., Piata Dragalina 
6. szám. (2322) 

Szorgalmas, jóravaló fiatalembert fize- 
téssel, lakással, koszttal azonnali alkal- 
kalmazásra, vagy elsejére, keresek. Sze- 
csényi, Timisoara III., Piata Crucii 7. 

Apróhirdetéseket Aradon 

Nagyon tiszta butorozott szoba, uj vil- 
lában kiadó. Timisoara I., Str. Olimp 11. 
(Bulev. Take Ionescu első keresztutcá- 
ja), felső csengő. (2332) 

Lakótársnő kerestetik, nem zónában. 
Érdeklődések délután 5-ig Timisoara IV. 
Bulev. Berthelot 5. I, em. Apart. 2. sz. 

(2307) 

Adás-vétel 

Varrógépek, irodaberendezesek, irógé- 
pek, hálószobák, ebédlők, matracok, ot- 

tománok, Thonet-székek olcsón eladók. 

Megvételre keresünk kombmált szobát, 

ebédlőt és teljes lakberendezést. Timi- 

soara IV., Piata Kütti 2, az udvarban. 
(3115) 

Rendes kifutóleány felvétetik. Elegant- 
kalapüzlet. Timisoara, Bulev. Carol 12. 

(2320) 

Intelligens, IV. középiskolát végzett fiu 
tanoncnak felvétetik, Földessy órásnál. 
Timisoara III., Str. Doja 44. (2341) 

Füszer- és csemegekereskedősegéd azon- 
nali belépésre felvétetik. Szabó, Timi- 
soara IV., Str. Bratianu 45. (2337) 

Fodrászsegédet keresek azonnalra, 
Fischler Jakab Brasov, Str. Take Io- 

nescu 9. szám. (3148) 

" 
ÁAÁllást keres 

Mundenes árva lany állást keres fiatal 

házaspárhoz október 15-ére. Cimeket 

„Tisztességes lány" jeligére a timisoarai 

kiadóba. (2324) 

Egyedülálló intelligens idősebb nő hosz- 

szu bizonyitvánnyal, idősebb uriember- 

hez házvezetőnőnek menne Timisoara 

Fratelia, III. utca 7. Az 5-ös villamos 

végállomásnál. (2325) 

Lakás 

Azonnal átadó, ihetve bérbeadó Lloyásori 

2 szoba, előszoba és f ürdőszobából álla és 

lakásnak, irodának, rendelőnek, vagy sza- 

lonnak alkalmas helyiség, központi füté
s- 

sel. Reflektánsok adják le cimüket „Lel-- 

pés nincs' jelige alatt a timisoarai kiadó- 

ban. (3140) 

Aradi villanegyedben keresek modern 

kétszobás-konyhás lakást november 

1-re. Ajánlatok „3000 lei" jeligére Ru- 

! 

dolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8 alá 

kéretnek. (5060) 

Keresek azonnalra egyszobás konyhás la- 

kást Aradon a belvárosban, esetle
g a vá- 

rosháza közelében. Cim: Rudolf Mosse 

Arad, Str. Eminescu 8. 3701) 

Keresek egyszobás lakást október 1-r
 le 

hetőleg a Gyárvárosban. Cimeket a timi- 

osrai kiadóba kérem leadni. (3554 

Kötszobás apartement, elegánsan buto- 

rozva, fürdőszoba- és telefonhasználat- 

tal, hideg-meleg viz, 2-3 személy részé- 

re kiadó. Timisoara III., Str. Vladica Ba- 

descu 3. (2327) 

Fiatal olasz házaspár keres 3-4 szobás 
központban. 

3dőba. (2333) 
Kisebb szoba, konyha, előszoba, fürdő- 
szoba azonnalra kiadó. Arad, Str. Cara- 

Veszünk 
eres üvegeket1ő lei- 

értElora üikörgyarárad 
A Tempo bizomanyi üzlet Arad (Hischer 

Ehz-palota) ajánl: keleti és belföldi 

szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, hálószoba-, ebédlő- és sza- 

lonbutorokat, csillárokat, festményeket, 

rekamiéket, kasszákat, gyes butorokat. 

Percellánok és disztárgyak nagy válasz- 

tékban. Veszünk megbizóink frészére: 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szőnyegeket, ezüstöt, var- 
rogépet, nemes porcellánt. Tempo, Arad 
(Fischer Eliz-palota). Telefon: 19-75. 

(3023) 

Feolyton égő kályha eladó. Timisoara II., 
Str. Balas 18. Balra, első ajtó. (5020) 

Megvételre keresek 

Aradváros területén, vagy közvet- 
len határában nagyobb kertet, gyü- 
mölcsöst, esetleg kisebb házzal, 
vagy megfelelő telket. Ajánlatokat 
„Szeptember végén" jeligére Ru- 
dolf Moase Arad, Str. Eminescu 

8. szám alá kérek. 

Gyümölcsfa megrendeléseket őszi száli- 

tásra már előjegyzésbe veszek. Vitye Ka- 

roly faiskolája, Cenadul Veehiu, Timis- 

Torontal. (3551) 

Szarvasbőrt, sárga szinben, kesztyünek 
valót, megvételre keresek. Ajánlatot ár- 
megjelöléssel Rudolf Mossehoz kérek. 
Arad, Str. Eminescu 8. (5050) 

Vám-malom eladó. Eibert, Ortisoara. 

/ (2319) 

Használt Ruarz-lámpát vennék 110-150-es 
váltó áramra. Cim a timisoarai kiadóban. 

(2280) 

Kisebb jóállapotu házat keresek külváros- 
ban kétszázötven ezer leig megvételre. Ci- 

meket Rudolf Mosséhoz Arad, Eminescu é. 
(3691) 

Legnagyobb ujdonság: szövet helyett a 
kötött kosztüm, amelyet ugy, mint a 
szövetet, bármilyen fazonra készitheti 
el. Ingyen bemutatás és felvilágositás a 
bánáti képviseletnél. Timisoara, Piata 
Unirii 5, II. em. Ajtó 16. (3123) 

Két darab 1 éves angol koca, egyik 5 
malaccal, eladó. Megtekinthető délután 
1-4-ig Arad, Calea Saguna 226. szám. 

(3737) 

Női kerékpár kifogástalan állapotban el- 

adó. Timisoara, Colonia Blaskovics, Strada 

Prota Craciunescu 23. (5050) 

Sürgősen veszek szép, modern családi 

lnázat, 4-5 szobás lakással. Bővebbet 

Timisoara, 15-53-as telefonszám alatt. 

(3144) 

Jól bevezetett fatelep elköltözés miatt 

sürgősen eladó. Cim: Rudolf Mossenál 

Arad, Str. Eminescu 8. (3715) 

Nádszékek és kosarak befonását vállal- 

ja egy vak. Timisoara II., Str. Barbu 

Delavrancea 28. (6020) 

Jókarban levő télikabát, felöltő, két 
férfiöltöny, több férfing, cipők myak- 
kendők, szürke rókaprém és más külön- 
böző férfi és női ruházati cikkek eladók. 
Arad, Bul. Carol 28. szám, ap. 1. Achim. 

(3736) 

Recamiert megvételre keresek. Ajánla- 
tokat Rudolf Mosse Arad, Str. Emi- 
nescu 8. alá kérek. (6000) 

Házat veszek egy-másfélmillió lei érték- 
ben. Cim a timisoarai kiadóban. (2335) 
Accordeon, 32 basszussal, 7000 leiért el- 

visszacsatolási kölcsönt 

adó. Timisoara II., Str. Ispirescu 21. sz. 
(2336) 
... 

egy leu, legkisebb apróhirdetés tiz lei. Vastag betüvel 

8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb 
IV. kerület ben: Grozescu trafik, Pta Küttl. - Pribac Mária trafik 

06. Wittek trafik, Bulv. Regele Carol 54. -Colicoia trafik (v. Galgóczy), Str. Bratianu 15/a. Tel: 45-13. 

felvesz Rudolf Mosse hirdetési iródája (Strada Eminescu 8 Telefon 17-11). 

Eladó 1 uj angolszövet férfiöltöny, 1 
pár 42-es számu, duplatalpu férfiba- 
kancs, 3 nagy szőnyeg és egy 55 literes 
zománcozott edény. Timisoara IV., Str. 

Dim. Sturdza 42. Ajtó 16. (5065) 

Kerti disznövények pincehiány miatt sür 

gősen és olcsón eladók. Ugyanott petro- 
leumkályha és 30 kilós zománcozott zsi- 
ros bödön eladó. Timisoara III., Str. 

Rusu Sirianu 2. (5063) 

Oktatás 

kiadóhivatalba. 

Tkolások és felnőttek számára október 

elsejétől francia és német nyelv kurzust 

kezdek, Csoportokban á 120 lei. Jelentkez- 

ni d. u. 4-6-ig. Magántanulókat francia 

vizsgára előkészitek. Várnay Magda, Arad, 

Piata Mihai Viteazul 10. I. 3. (3696) 

Román, francia és angol nyelvoktatást 

vagy korrepetálást vállalok. Cim: Ru- 

dolf Mosse Arad, Str. Eminescu 8. szám. 

(3738) 
E 

Különféle l 

Kölcsön kapható timis-torontálmegyei 

ingatlanokra, hosszabb lejárattal, elő- 
nyös feltételek mellett, beruházási cé- 
lokra. Ajánlatok az ingatlan megjelölé- 

sével „Beruházás" jeligére a timisoarai 
(2133) 

Szép akar lenni? 
Használion KULKA-féle fillomtelkrémet, 

Hom-tejszappant és lililompudert, 

három szinben. Kapható kizárólag a 

Városi 
gyögyszertárban 
a Fekete Sashoz" az Arany 

Szarvas épületében 

Timisoara I, Piata I. C. Bratianu 

ARADON 
DELI HIRLAP 
észére hirdetéseket és 
előfizetéseket felvesz a 

RUDOLF MOSSE 
hirdető iroda, Arad, Str. Eminescu 8 

Teletfon: 17-11 

A reggel 10 óráig feladott hirdetések 

a másnap reggeli lapban megjelennek 

mezn 

a fOr0 STUDOBAN 

Nyomáott a Tipografia „Timisoara" körforgógépé n, Timisoara. 

. 

a leggyersabban készülnek! 


